

中央宣传部、农业农村部有关司局负责同志就《“文艺赋美乡村”工作方案(2025—2027年)》答记者问

□新华社记者

近日，中央宣传部、农业农村部等7部门联合印发《“文艺赋美乡村”工作方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)。日前，就《方案》的出台背景、主要思路、重点任务、工作要求等问题，中央宣传部、农业农村部有关司局负责同志回答了记者提问。

问：请介绍一下《方案》的出台背景。

答：当前，在推进乡村全面振兴的大背景下，文艺日益成为推动乡村发展与变革的重要力量。习近平总书记高度重视乡村文化建设，在全国宣传思想工作会议、中央农村工作会议等重要场合，多次就乡村文化振兴进行系统阐释、专题部署，提出明确要求，为乡村文化建设指明了方向、提供了根本遵循。党的二十大报告强调，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。党的二十届三中全会提出，建立优质文化资源直达基层机制。中共中央、国务院印发的《乡村全面振兴规划(2024—2027年)》对乡村文化建设作出专门部署。近年来，各地各部门结合实际积极探索文艺助力乡村振兴路径，农民群众以前所未有的规模和深度参与文艺的生产传播，文艺工作者深入乡村开展创作服务，积累了丰富的实践经验，打开了文艺赋美乡村工作的广阔空间。但是，乡村文化建设领域也存在一些问题和短板，比如文化产品服务供给不足、基层文化

人才较为缺乏、统筹协调机制不够健全等。为更好发挥文艺助力乡村全面振兴作用，总结前期工作经验，广泛调动全社会参与乡村文化建设的积极性，促进乡村文化事业和文化产业繁荣发展，中央宣传部、农业农村部、教育部、文化和旅游部、广电总局、中国文联、中国作协联合印发《方案》，对文艺赋美乡村工作作出具体安排。

问：《方案》主要思路是什么？

答：《方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的领导、人民至上，坚持因地制宜、稳中求进，坚持公益属性、共建共享，围绕五个方面制定相关措施。一是注重优质内容供给。充分利用创作计划、扶持项目、文艺奖项等创作推出一批农民群众喜闻乐见的文艺作品。二是开展农民群众乐于参与、便于参与的文艺服务。三是支持农民群众自主开展文体活动。四是组织文艺工作者扎根乡村帮扶共建。五是用好各类乡村文化空间。六是赋能乡村产业发展。七是加强乡村学校美育工作。八是保护传承乡村文化。九是培育壮大乡村文化人才队伍。十是加强宣传推广。通过扎实推进以上十项重点任务，到2027年底，优质文化内容供给更加丰富，群众文艺活动更加多样，文艺赋能产业发展成效更加明显，乡村美育得到有效加强，乡村文化得到更好保护传承，文化人才支撑更加有力，乡村文化事业和文化产业得到进一步发展。

问：在《方案》落实过程中，要注意把握哪些工作要求？

答：《方案》提出的各项重点任务与广大农民群众生产生活息息相关，在实施过程中要注意把握好以下工作要求。一是突出农民主体。围绕当前农民群众需求，从农村实际出发，发挥农民群众主动性创造性，盘活乡村文化资源，激发乡村发展内生动力。二是坚持问题导向。《方案》着眼于乡村文化建设面临的问题，推动实施一系列具体的文艺创作计划、文化惠民活

动、文艺帮扶行动、人才培育扶持计划等工作举措，努力把各项工作办成农民群众可感可及的民生实事。三是坚持因地制宜。文艺与乡村发展融合是一个复杂动态的过程，各地乡村发展程度不同，农民群众文艺需求多样，要量力而行，找准切入点，因地制宜探索不同的方式路径，确保各项工作与乡村发展实际相匹配。

问：如何保障《方案》重点任务落地见效？

答：文艺赋美乡村工作涉及面广、周期较长，需要各方同向发力，持续推动、久久为功。一是强化部署推动。加强政策解读和工作部署，指导各地准确把握文艺赋美乡村工作的重要意义、重点任务和相关要求，强化政策落实。二是加大资源保障。各级宣传、农业农村、网信、教育、住建、城乡建设、文化和旅游、广电、体育、文联、文协等部门要积极支持乡村文化建设，创造良好环境，提供便利条件，帮助解决实际困难。发挥现有财政资金引导作用，带动社会资本有序投资。三是汇聚多方力量。在工作过程中，注重统筹协调，党政机关、企事业单位、媒体机构、社会人士等强化联动配合，形成工作合力。四是加强宣传推广。结合实施过程和效果，引导媒体和重点互联网商业平台开展宣传报道。征集发布典型案例，总结推广各地好的经验做法，发挥示范引领作用。开展文艺赋美乡村主题活动和精品展示展览，集中推介工作成效。

(新华社北京9月26日电)

2025年“迎国庆·文明实践我行动”主题活动在京举办

新华社北京9月26日电 (记者杨湛菲 杨淑君)为隆重庆祝中华人民共和国成立76周年，大力营造爱国奉献、团结奋进、喜庆热烈的节日氛围，9月26日，中央精神文明建设办公室在北京举办“迎国庆·文明实践我行动”主题活动。

活动现场集中展示文明实践工作成果，分享参与文明实践经验体会。暖场视频《我和我的祖国》、歌舞《万疆》、主题分享《传承中华优秀传统文化，树立文化自信》，情景宣讲《文明实践在行动》等节目，抒发对祖国山河的无限热爱与赞美，呈现各行各业参与文明实践的群像，赢得阵阵掌声。

活动期间还同步开展了市民文明宣传和实践服务。北京市通州区在大运河文化讲习所设置非遗互动体验

■上接第1版 调查结果显示，在养老服务需求方面呈现出‘三多三少’的局面，即专业服务需求多，养老机构少；上门服务需求多，资源调配少；休闲娱乐需求多，基础设施少。”西街街道社区治理办公室工作人员王宝玉说。

为有序推进一刻钟便民生活圈建设，红山区构建“区、镇街、社区”三级联动机制，坚持“因地制宜、一区一策”，出台建设工作方案，明确层级功能、资源配置、要素保障及发展方向，为建设绘就路线图。通过采取清单化管理、项目化推进的方式，推动便民服

务区，以匠心献礼国庆；在“三庙一塔”景区设置文明实践主题摊位，涵盖文明服务惠民、志愿者招募、大学生文明实践展示、企业文明实践展示等专区，工作人员通过非遗制作、医疗义诊、法律咨询、政策解读等多样化、接地气的文明实践服务，带动市民群众积极参与体验，激发文化自信、激扬爱国情怀。

据了解，国庆临近，全国各地依托新时代文明实践中心(所、站)，广泛组织开展理论宣讲、文艺展演、展览展示、便民服务等群众性宣传教育活动。此次“迎国庆·文明实践我行动”主题活动，充分发挥示范带动作用，引领各地展现新时代文明实践的重要成效与鲜活气象，吸引群众广泛参与文明实践活动，为国庆佳节营造良好社会氛围。

活动现场集中展示文明实践工作成果，分享参与文明实践经验体会。暖场视频《我和我的祖国》、歌舞《万疆》、主题分享《传承中华优秀传统文化，树立文化自信》，情景宣讲《文明实践在行动》等节目，抒发对祖国山河的无限热爱与赞美，呈现各行各业参与文明实践的群像，赢得阵阵掌声。

活动期间还同步开展了市民文明宣传和实践服务。北京市通州区在大运河文化讲习所设置非遗互动体验

务资源精准投放，推动生活服务业提质扩容。

从“油盐酱醋茶”到“衣食住行”，一刻钟不只是时间尺度，更是幸福刻度。截至目前，赤峰市43个试点圈覆盖135个社区，便利店、综合超市、菜市场(菜店)、生鲜超市等基本保障类商业网点数量达12513个，社区养老服务机构、托育机构(含托育点)、儿童娱乐中心等品质提升类商业网点数量达7922个，服务居民超70万人次。15分钟便民生活圈正在为赤峰市高质量发展注入全新活力。



“雪龙2”号顺利返沪

9月26日拍摄的停靠在上海国内基地码头的“雪龙2”号(无人机照片)。9月26日，搭载着100名中国第15次北冰洋科学考察队队员的“雪龙2”号极地科考破冰船顺利返回上海。由自然资源部组织的本次北冰洋科考，由“雪龙2”号、“极地”号、“深海一号”和“探索三号”四船共同实施，是我国规模最大的一次北冰洋科学考察。这次北极考察统筹实施了国家重点研发计划相关任务，进一步提升了我国对北冰洋快速变化及其影响的认识，为深入理解和有效应对全球气候变化提供了重要支撑。

(新华社记者 刘诗平 摄)

北疆文化活动季圆满落幕

■上接第1版 集中展示北疆文化建设成果，“歌游内蒙古”北疆文化活动季于6月21日启动，9月26日落幕，部分展览展播项目延续至10月。北疆文化活动季坚持“节俭办活动”“开门办活动”理念，共设启动专场演出、精品展演、展览展示、群众文化活动、文旅

融合、展映展播、汇报演出、盟市联动8大板块，包含自治区级文化活动37项，各盟市联动文化活动38项，文旅体验300余项，在祖国北疆唱响了新时代的文化强音。6月5日至9月25日，“北疆文化活动季”这一关键词全网监测宣传数据的影响力值为62.1亿。

林深叶茂产业兴

然保护地得到进一步保护与修复，面积达3127.25平方公里，为驼鹿、狍子、夜莺、黑鹤、西伯利亚红松等1133余种国家重点保护野生动植物提供了良好的栖息地和生存环境，让“万物各得其以生，各得其以成”在这里成为现实。2024年，根河市成功入选联合国《生物多样性公约》第六次缔约方大会“自然城市”平台。

强化污染防治 提升环境质量

“唯一的‘污染’是松香，唯一的‘噪音’是鸟鸣。”走进根河市就会发现，这句广为流传的旅游推介语真是毫不夸张。近年来，根河市持续加大污染防治力度，推动生态环境质量持续改善。

近年来，根河市良好的生态环境质量不仅依靠优良的生态本底，更离不开根河市委、市政府的高度重视及各部门认真履行生态环境保护责任。”呼伦贝尔市生态环境局根河市分局局长李家胜介绍。

近年来，根河市坚持精准治污、科学治污、依法治污，全面加强工业污染防治，推进燃煤锅炉超低排放改造，淘汰落后产能，加强扬尘管控，开展涉气重点排污单位在线监测设备验收及联网工作，加大柴油货车污染治理及非道路移动机械登记监督抽测力度，空气质量优良天数比例常年保持在100%。全面落实河湖长制，扎实开

生态富民画卷展

入河排污口整治，持续加强河流断面水质监测和饮用水水源地保护，坚决保证饮用水安全。全面开展土壤污染状况详查，加强农业面源污染防治，推进化肥农药减量增效，实时更新土壤污染重点监管名录，持续开展涉重金属行业企业排查整治，土壤环境质量总体保持稳定。

深挖绿色潜能 实现生态惠民

“春天可以采柳蒿芽、蕨菜等野菜，夏天可以采灵芝、猴头、蓝莓、蓝靛果，一天能收入不少。”一位根河市跑山人介绍道。曾经没有销路的野菜、野果，如今不仅备受当地和游客喜爱，很多还创出了品牌，走向了全国市场。

近年来，根河市立足生态优势，大力引导农民调整种植结构，推广绿色种植技术，培育发展绿色农业和林业经济。

在敖鲁古雅鄂温克民族乡灵芝基地，肉嘟嘟的灵芝在菌床上茁壮生长，宛如撑开的小伞，它们色泽光亮，盖体肥大，一朵挨着一朵，每朵都昭示着增收致富的好“钱”景。

2024年根河市生产灵芝、蘑菇、黑木耳等156万袋，蓝莓108亩，芍药2000余亩。不断深挖林下资源优势，蓝靛果忍冬推广示范项目通过验收，建立生产、供销、信用“三位一体”综合合作组织，生产灵芝、桦树汁浓缩液，灵芝酒等系列产品。大力发展

驯鹿产业，加强与科研院所合作，实施驯鹿种源繁育保护工程，扩大驯鹿种群规模，敖鲁古雅驯鹿保种工作有序推进，驯鹿保有量1500余头，已连续多年稳定增长。

依托良好的生态环境、丰富的森林资源、独特的自然生态景观和民俗文化，根河市大力发展以敖鲁古雅、驯鹿文化、森工文化为代表的生态旅游业，并开发森林观光、森林康养、冰雪旅游等多种旅游产品，举办中国冷极节、森林文化节等一系列旅游节庆活动，吸引大量游客前来观光旅游。

持续用好“中国冷极”这块金字招牌，培育壮大寒地冰雪经济，打造国产飞行器高寒测试基地，拓展工业品耐冷性测试，累计成功举办十一届中国冷极马拉松赛事，让“冷资源”转化为“热经济”。随着景区业态的不断丰富，旅游产业已成为根河市经济发展的新引擎，2024年全年接待游客251.94万人次，实现旅游收入36.96亿元，分别增长14%和12%。

人不负青山，青山定不负人。在习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”理念的指引下，根河市这片森林茂密、河流密布、万物竞秀的土地将继续以“中国冷极”的禀赋与“绿色宝库”的丰饶，书写生态保护与绿色发展的壮丽篇章。(高美娟)

内蒙古自治区生态环境厅协办

内蒙古自治区生态环境厅协办

就业是最基本的民生，社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。国务院新闻办公室26日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，人力资源社会保障部有关负责人介绍“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就。

就业形势保持总体稳定

“‘十四五’期间，我国因时因势出台一系列就业支持政策，累计支出就业补助资金超过4700亿元，发放稳岗返还资金1389亿元。”人力资源社会保障部副部长王晓萍说，就业局势总体稳定，就业结构持续优化，就业质量稳步提升。数据显示，截至8月底，城镇新增就业累计达到5921万人，超额完成5500万人的目标任务。城镇调查失业率前四年均为5.3%，低于5.5%的预期控制目标。

注重精准施策分类帮扶，稳定重点群体就业基本盘。

“‘十四五’期间，高校毕业生逐年增加，这是宝贵的人才资源，也是就业工作的重中之重。”王晓萍说，人力资源社会保障部会同有关部门连续出台政策文件，拓宽就业渠道，稳定青年就业局势。同时，农民工就业增收之路越走越宽，脱贫人口务工规模保持在3000万人以上。

强化全方位就业服务方面，建成近9000家零工市场，推动服务资源向基层延伸、向农村覆盖；持续开展“10+N”就业服务活动，每年为企业和劳动者提供就业服务近亿次。优化创业政策环境方面，“十四五”时期，年均创业担保贷款余额3000亿元，年均新增经营主体超1000万户。

社会保障体系更加健全

“十四五”期间，是社会保障领域改革力度最大的时期。王晓萍介绍，企业职工基本养老保险实现全国统筹，失业保险、工伤保险实现省级统筹，建立实施个人养老金制度，创新开展职业伤害保障试点，社会保障体系日趋完善。截至8月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.72亿、2.46亿和3.02亿人。

一张“小卡片”，服务“大民生”。人力资源社会保障部副部长李忠介绍，目前社保卡持卡人已达13.9亿人。社保卡承载了越来越多民生服务，如通过社保卡发放养老金、持卡在本地和跨省异地就医购药等。

筹资渠道进一步拓展。王晓萍介绍，我国基本养老、失业、工伤三项社会保险基金保持当期收大于支的态势，截至8月底累计结余9.81万亿元。中央财政补助金额持续增加，2024年中央财政对企业职工基本养老保险补助达到7300多万元，地方财政投入的长效机制逐步健全。

同时，稳妥开展基本养老保险基金投资运营，实现保值增值。稳步实施划转部分国有资本充实社保基金，截至8月底，全国社会保障基金规模3.22万亿元，中央层面划转充实社保基金的国有资本及现金收益2.26万亿元。

推动人口红利向人才红利转变

“十四五”期间，我国人口发展进入新常态。“我们稳妥有序实施渐进式延迟法定退休年龄政策，持续深化人才发展体制机制改革。”王晓萍说，紧跟市场动向发布72个新职业、颁布328个国家职业标准，着力激发各类人才干事创业的活力。

提高技能是成长成才的重要渠道。据介绍，“十四五”期间，人力资源社会保障部实施大规模职业技能培训，构建产教评技能生态链，推行“新八级工”制度，畅通技能人才发展通道，开展技能人才表彰激励，营造技能成才、技能报国的社会氛围。

“十四五”以来，我国累计面向9200万人次开展补贴性职业技能培训，包含超4200万人次的企业职工、超3100万人次的农民工；累计有4400多万人次取得职业技能等级证书，6000多人次获评特级技师、首席技师。

新产业、新业态不断涌现，新职业也随之形成和发展。“我们会同相关部门加快新职业国家标准的开发。”人力资源社会保障部副部长颜清辉说，同时将新职业作为培训的重点领域，指导各地因岗因人开展精准培训。

劳动者权益保障制度更加完善

我国不断健全劳动关系协商协调、监察执法等机制，研究制定专门规章首次明确规定超龄劳动者基本权益，全链条监管、超常规举措强化欠薪治理。“十四五”以来，公布和处置重大欠薪违法案件1万件多，移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件超过1.4万件，恶意欠薪行为得到有效遏制。

新就业形态人员的权益保障受到各方关注。“我们制定维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见，出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策，明确企业的劳动保护责任，健全劳动报酬、休息、劳动安全等基本权益保障制度。”李忠说。

此外，加强与人民调解、司法调解联动，对新就业形态劳动者劳动报酬、职业伤害等劳动纠纷开展一站式联合调解服务。目前，各地已建立一站式调解中心2300余家，累计调解相关纠纷3万多件。

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。”王晓萍说，人力资源社会保障部将积极谋划和推动“十五五”人社事业高质量发展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

(新华社北京9月26日电)

我区在运新型储能装机规模达963万千瓦

■上接第1版 今年“迎峰度夏”期间，面对用电负荷创新高、部分时段新能源出力不足的双重挑战，蒙西、蒙东两大电网储能系统高效发力，精准填补用电缺口、有效缓解用电紧张局面，可靠保障了民生用电稳定和工业生产有序开展。

宝格达山百万亩林海生“金”记

■上接第1版 同时，100名护林员常年驻扎在护林站，一旦发生火情，便在第一时间赶到现场，做到“打早、打小、打了”。

守绿、护绿，也逐渐成为林场居民及周边农牧民的自觉行动。“一旦有火情，根本不用动员，老乡们会蒸好馒头，自发送往扑火一线，让我们非常感动。”陈海宝的话语中充满敬意。

这种守护的共识，在岁月流转中悄然生长。自2006年起就在林场当护林员的包永利，亲眼见证了这一切。“变化非常明显，他望着眼前熟悉的林海说道，‘以前进山宣传防火，磨破嘴皮子。如今不同了，一到防火期，老乡们自己就绷紧了弦。看见陌生人携带火种，他们会主动提醒，发现可疑烟雾，第一时间就给护林站打电话。保护这片林子，大伙儿都觉得是自己的事。’

如今，宝格达山国有林场层林涌翠，万物葱茏。林场职工们巧妙利用片片绿荫、林下，簇簇食用菌破土而出，中草药静默生长；林间，梅花鹿身影轻盈，穿梭其间。

遗失声明 ●不慎将祁茂生的《机动车驾驶证》(证号：15012119811118353X)丢失，声明作废。

国新办发布会聚焦“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就

全力稳定就业大局 持续深化社保改革

□新华社记者 张晓洁 谢希瑶